

辽宁省本溪市：

党建引领聚合力 助企纾困促发展

■记者 郭文治 孟航

辽宁省本溪市认真学习贯彻习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示精神，落实辽宁省委组织部开展“党建引领 助企纾困”专项行动工作安排，坚持以党建为引领，紧紧围绕党建助企、政策惠企、服务暖企、先锋兴企等工作，精准对接、实地调研，持续为企业出政策、送服务、作表率，多措并举服务企业健康发展。

党建助企 为企业发展把舵导航

本溪市扎实开展“实体经济服务年”活动，成立工作专班，发挥各级领导干部的示范带动作用，联系帮扶企业227家，为实体经济担当“服务秘书”，保证全市所有规上企业和重点企业实现联系帮扶全覆盖，截至5月底，全市规模以上工业增加值高于全省平均增速0.4个百分点，固定资产投资同比增长1.7%。

本溪市委、市政府组织召开服务企业稳增长银企对接座谈会，各职能部门、相关企业、驻本溪银行等30余家企业事业单位参与座谈活动，达成贷款意向10余笔，贷款总额3.35亿元，有效解决民营企业融资难、融资贵等突出问题；深化非公党建共建联促工程，市、县两级153个两新工委委员单位参与到助企纾困专项行动中，向3004家企业选派机关干部和党建工作指导员454人深入企业进行结对帮扶，协调相关单位帮助企业解决问题1190个；围绕破解疫情影响下企业面临的“资金难、开工难、用工难”等生产经营难题，市、县两级两新工委及成员单位组织召开助企纾困专项培训班80期，累计培训全市两新组织党组织书记、负责人等4298人，为企业有效应对疫情影响纾困解难、出谋划策。

国家税务总局本溪市税务局开展“党建+税收业务”服务活动，开辟“退税一条龙”绿色通道，在线向全市13275户次纳税人推送组合式税费支持政策，利用平台专家隔空指导100余户企业进行增值税留抵退税、缓税申请等流程操作，满足个性化纳税服务需求。

市财政局创新“党建+减税降费”“党建+涉企收费”工作模式，累计通过市财政部门网站转发国家及省各项减税降费政策200余条，及时在财政政务网站上公示2022年非

税收入项目目录清单，接受社会监督。

市市场监督管理局开展“进千户五问五送”活动（问户情送温暖、问损失送信心、问政策送方法、问诉求送帮扶、问建议送服务），做好小微企业、个体工商户党建信息

市人力资源和社会保障局累计减征失业保险费2178.04万元；完成2622家符合条件免申即享条件企业初审工作，补贴7.1万人；开展“春暖辽溪 援企护航”保用工促就业十大行动，举办“沉浸式”直播带岗、进企带岗、抖音短视频

交通运输、要素保障、人员住宿、返岗安置等难题128个，科学有序推动企业实现正常生产。

市公安局精准指导企业强化内部防范，对规模以上企业落实“一企一警”服务措施，指导企业加强治安保卫工作，

服务，对企业改制方案、职工安置方案等业务进行指导。

先锋兴企 为企业发展攻坚克难

本溪市非公企业党组织在与企业管理层充分沟通对接基础上，围绕企业恢复生产、物资储备、疫情防控等重点工作，根据实际组建“党员突击队”220个，设立党员先锋岗、示范岗624个，组织党员职工亮身份、践承诺、比作为，积极参与助力企业复工复产，充分发挥出党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

本溪玉晶玻璃有限公司党支部开展党员责任岗、党员示范岗、党员先锋岗“三岗联创”活动，特别是在关键技术岗位和重点领域，发挥党员模范带头作用，实行党员挂牌上岗、亮明身份、作出承诺，在各个岗位上比贡献、赛奉献、作表率，形成积极向上的精神氛围。近年来，公司党支部通过组织党员职工献计献策，提出合理化建议32条，被公司采纳27条，累计为公司节约成本200余万元，增加效益700余万元，先后从技术能手、经营管理骨干中发展党员12名，其中2021年发展党员5名。

辽宁科硕营养科技股份有限公司党支部利用职工住厂闭环管理的时机抢抓生产，在指导职工做好自我安全防护的同时，组织20余名党员职工参与到职工健康检查、人员排查、物资储备等疫情防控和企业复工复产等重点工作，目前该企业产值净增2500万元。

本溪市东方三家子矿业有限公司党支部在疫情期间秉承“党建也是生产力”的经营理念，组织党员骨干为企业生产经营管理献计献策，发挥技术优势，参与技术攻关，完成了生产技术工艺升级改造，建成年产600万吨砂石骨料生产线，使废矿石变废为宝，提高了矿山资源的利用率，增加了企业的经济效益，彻底解决尾矿副产品无处堆放、占用大量土地的问题。

桓仁金盛物业管理有限公司、星宇物业管理有限公司和万豪生鲜超市在疫情防控工作中，面对菜农“卖菜难”的困境纷纷伸出援助之手，以不低于市价收购本地种植户蔬菜上万公斤，并将收购的蔬菜免费发放给管理小区内1350户业主和困难群众手中，这一暖心举动，为菜农解决了蔬菜滞销难题，彰显了民营企业的责任与担当。（图片由本溪市委组织部提供）



本溪市税务局工作人员走进当地电台直播间深入解读减税降费支持企业政策。

核实工作。截至6月15日，共走访小微企业、个体工商户1563户，填写调查表1563份，为362户小微企业和个体工商户解决问题399个；携手邮政储蓄银行本溪分行积极开展“百亿送贷行动”，为608户企业和72人发放贷款1.2亿元。

市商务局创新“党建+消费服务”工作模式，积极向省商务厅争取507万元促消费专项资金惠及全市各县区商贸流通企业，助推企业复苏稳固消费市场。

政策惠企 为企业发展破解难题

本溪市在全力做好疫情防控工作的同时，及时为企业推送各类惠企政策496条，优化简化企业业务办理流程553项，落实助企纾困各类政策资金14.26亿元。

人民银行本溪市中心支行结合本溪市实际以“五区两县”“一地一策”和全市重点产业为重点，全力推动金融助企纾困政策落地见效。截至目前，已对13户重点绿色名单企业投放贷款22.5亿元，全市涉农贷款增加5800万元，全市绿色企业贷款余额28.2亿元，同比增长16.7%。

频等线上招聘活动110余场，发布企业岗位信息18714个次，提供就业岗位1.9万个。

市住房和城乡建设局积极帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力，对符合减免条件的321家商户减免房屋租金126.85万元。

市文化旅游和广播电视台局积极用好旅游服务质量保证金政策，帮助全市36家旅行社办理了暂退手续，暂退金额137万元。

市总工会全面落实小微企业和科技型中小企业工会经费返补政策，第一季度为51家符合返还条件的小微企业和科技型中小企业拨付工会经费补助36.36万元。

服务暖企 为企业发展保驾护航

为统筹疫情防控和经济社会发展，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，促进企业加快恢复生产，本溪市第一时间成立了经济运行保障专班，充分利用各责任部门服务企业职能优势，在政策范围内帮助企业协调解决实际困难320余件次。

市工信局充分发挥经济运行保障专班牵头作用，积极协调相关部门帮助企业解决

严防企业财物被恶意损毁或被盗。特别是针对涉爆矿山企业连续爆破作业需求，提供24小时跟踪服务，累计出动民警180余人次，全天候在岗在位跟班作业，参与爆破90余次，押运危爆物品运输车辆120余台次。

市邮政管理局积极开展“暖蜂”行动，为疫情期间滞留封控区域、主动承担志愿者服务工作的快递小哥寄送生活物品和换洗衣物共计800余件，为寄递企业争取医用外科口罩、消毒片、一次性医用手套等12000余件，共计4900元。

市律师行业党委联合市工商联、市司法局开展全市“服务企业直通车”“万所联万会”活动，组织15名律师开展法律服务、法治体检等活动，为企业提供优质、高效、便捷的法律服务，现已签订法律服务协议15份，此项工作将在现有基础上扩大规模持续开展。

本溪燕东合伙会计师事务所党支部组织全所20余名注册会计师、资产评估师及从业人员开展“我守诚信、兴辽有我”活动，组建“注册评估专家团”，为本溪县粮食系统、商业系统和小市镇所属11家企业提供财务分析、审计咨询等